胶 务 公

近年来,济南市财政局坚持从 群众意见反映最集中, 最容易引发 矛盾和滋生腐败现象方面入手,结 合财政部门的特点, 在全局系统内 普遍推行了政务公开, 使群众了解 财政, 监督财政, 从源头上有效地预 防和遏制了以权谋私行为的发生, 促进了财政队伍的廉洁勤政建设。

一、加强组织领导,逐 级落实责任

财政部门推行政务公开,就是 将工作秩序、内容、效率等向全社会 公开, 欢迎社会各界的监督, 增强财 政工作的透明度。为了切实有效地 推行政务公开工作, 财政局成立了 以局长任组长、分管局长任副组长。 的领导小组,由局纪委、办公室、组 织人事处、财政监督处等部门组成 了办事机构——政务公开指导办公 室, 办公室负责全局政务公开的宣 传、指导、落实工作, 督促检查各岗 位实行政务公开工作情况,同时实 行了领导小组成员分工负责制,并 设立了政务公开投诉举报电话, 意 见箱等多种形式的监督窗口, 向全 市行政机关和事业单位及时公布了 举报电话,对举报投诉电话,及时做 到有诉必理,有理必果,认真查处, 收到了较好效果。

财政局在实行政务公开工作中, 做到对全局公开的内容、形式、原 则、对象、时间、地点统一规范,统 一界定。主要领导"软"件、"硬" 件一起抓, 分管领导抓推动, 抓落 实, 抓督查。要求各部门、各处室对 本部门的行政职能, 职权、相应的责 任分解落实到每个具体工作岗位, 按照谁主管, 谁负责的原则, 认真落 实政务公开工作责任制。把公开的 目标、任务、考核和责任追究结合起 来, 让"软"件变成硬指标。把任务 细划分解到人头, 一级抓一级, 逐级 抓落实, 形成了党委统一领导, 党政 齐抓共管, 纪检监察和办公室协调 推动, 监督检查, 职能部门各司其 责,广大群众积极参与的局面,保证 了政务公开工作的推行。

二、建章立制夯基础、规 范运作强监督

在实施政务公开过程中, 济南市 财政局着眼于改革、发展和稳定, 坚持 把中长期发展规划、年度工作目标、重 大改革方案、职工住宅建设、部门预 算、政府采购、民主评议领导干部、干 部提拔使用和领导班子廉政建设等作 为政务公开的重点, 相继制定了《政府 采购公开制度》、《经费审批公开制 度》、《干部任用公开制度》、《财政局 工作行为规范》及《服务承诺公开制 度》等十几项制度,把公开的内容编印 成小册子或文件发给大家。通过制度 上墙, 电脑查询, 电子屏幕公布等方 式, 公开了各项办事事宜和行为规 范, 增强执法透明度, 有效地防范了以 权谋私等不正之风。对政务公开的内 容, 领导小组不定期地对各职能处室 进行抽查, 对办事对象发放评议单, 实 行了考核和评议制度。

在推行政务公开中, 财政局紧紧 围绕群众关心的, 反映强烈的热点、重 点问题,着重抓了五个方面的工作, 一是开展了对内部的审计监督。针对 今年的机构改革, 人员调整和干部的 任免等, 重点抓了对领导干部离任经 济审计。二是开展了财政专项资金的 监督检查。重点对财政支出的防汛、抗 旱及小农水资金、国债资金、三峡移民 安置资金从拨付到管理使用情况,进 行跟踪问效,检查资金4600万元,有 效地提高了财政资金的使用效益。三 是对科以上干部的任用, 实行民主推 荐, 民意测评, 述职演讲, 公开选拔, 竞争上岗, 任前公示, 任职试用等。四 是结合财政制度改革, 稳步实施了县 区级行政事业单位的"会计集中统一 核算"和企业会计委派制的试点。五是 完善和规范政府采购制度, 变暗箱操 作为"阳光"采购。

三、建立政务公开载体, 严格内部监督制约

为使政务公开透明化,从2000年 初开始, 财政局突出了"二建"。一

是抓"窗口"建设。即在办公大楼 内一楼大厅建立了契税征收、收费票 据核发、住房公积金的发放、政府采 购手续办理等服务大厅, 政务公开宣 传栏等。实施了"一个窗口"对外、 "一个大厅"办理和"一条龙""一 站式"的服务。服务大厅还推行了文明 办公活动, 规范了服务程序, 公开服务 内容、标准、时限和纪律等。在服务大 厅设立了政务公开触摸屏, 住房公积 金查询系统, 把政务公开的内容全部 输入电脑, 办事对象可以根据需要自 行查询。建立了电子屏幕宣传栏,对一 些重大事项, 政务公开的内容, 政府的 规章、文件、政策和干部的任用及群众 关心的热点、焦点问题进行定期或不 定期的公布和宣传。通过运用现代化 技术手段, 有效的拓宽了政务公开的 覆盖面, 也便于办事群众直接监督。二 是建机制。即建立了严格的内部监督 制约机制。把内部监督制约与外部监 督制约紧密结合起来, 收到了双管齐 下、遏制腐败的良好效果。几年来, 财 政局注意从完善规章制度入手, 把严 格要求与严格管理结合起来, 把建立 领导干部廉洁自律与道德规范结合起 来,形成了有效的管理监督机制。先后 制定了"党内廉政建设责任制实施办 法"、"财政部门廉洁勤政实施办法"、 "廉政建设若干规定"等有关10余项

规章, 局党委班子实行了"小立 法",民主生活会形成了制度化。同 时, 局内形成了较为完善的内部监督 制约管理机制。局纪委还将关口前 移、注意事前和事中的监督检查。从 源头上预防和遏制了腐败现象的滋 生。

四、加快改革步伐, 财政 管理公开诱明

许多腐败现象的滋生, 均源于财 政管理不透明、监督难以到位。为此济 南市财政局加快了财政改革步伐。一 是进行了财政预算改革。从2000年开 始, 改革了预算编制方法, 细化了预算 编制内容,实行了部门预算,使预算编 制和财政支出, 更加科学、透明, 更有 利于人大和群众的监督。去年, 财政局 在全省范围内率先对全市449个行政 事业单位推行了部门预算、并选择了 计委、建委、经委、科委、教委、劳动 局、民政局等七个有代表性部门将其 部门预算的全部资料以及市筹基建、 教育附加、支农支出重大支出项目一 并输入计算机查询系统,提交人代会 审查, 受到了与会代表和委员们的一 致好评,成为人代会的一个亮点。二 是狠抓了全市财政系统整顿和规范市 场经济秩序工作, 开展了会计执法检

查、会计信息质量检查、行政事业性 收费"收支两条线"管理检查、国 债资金检查、清理行政事业单位银行 账户和税源普查等。有效地打击了伪 造会计凭证、造假账、截留、坐支 财政资金和私设"小金库"的违法行 为,查出违纪资金8600万元,维护 了正常财经秩序,提高了会计信息质 量。三是进一步健全完善了工作制度 和资金审批程序,在资金分配工作中 贯彻民主集中制原则, 为防止个人说 了算, 财政局党委规定对重大项目审 批和大额资金的分配必须经过科学论 证和集体讨论决定,提高了决策的科 学化, 民主化和透明度。四是对财政 系统的行政审批进行了改革, 计划审 批项目由原来的26项降到现在14项。 参与了撤消合并收费项目42项,减轻 企业和单位负担约8000万元。五是 在去年机构改革中, 局党委认真贯彻 落实市委的规定,拿出了8个副处长 的位子实行公开竞争上岗, 机关16位 符合条件的助理调研员和主任科员, 通过公开演讲、群众评议和领导综合 考察三个步骤,按得分多少依次排序 张榜公布。对公开竞争上岗的全过 程, 市委组织部专门派人进行监督录 像,并在济南电视台有关节目中播 出, 收到了良好的效果。

(作者单位: 山东省济南市财政局)



湖北省沙洋县积极推进政 府采购工作,将车辆保险, 大宗办公用品、定点印刷、 定点维修、环保绿化工作、 修缮装饰工程等纳入政府采购 范围。今年上半年, 全县采 购金额 950.5 万元、节约资金 150万元。最近,去年的定 点维修合同到期, 县采购办 将公务车辆定点维修重新实行 公开招标,有5家企业参加 竞标,结果3家被确定为定点 维修企业。图为竞标现场。

(李君谢俊摄影)